

2025年2月12日/星期三
责任编辑 祁克宁 樊慧敏
美编 李鹏
校对 张筱苑 / E-mail:ycwbc@126.com

笑容多起来 心里暖起来

城市品质，迈向全面提升

□记者 祁克宁 樊慧敏

“城，所以盛民也；民，乃城之本也。”

全面提升城市品质，是现代城市发展需求，更是满足市民美好生活期盼的重要手段。

去年以来，根据市委、市政府的安排部署，中心城区相关部门坚持人民城市的理念，聚焦人民群众身边的“关键事”，持续实施城市更新行动，着力全面提升城市品质，整个城市的“舒适度”得到进一步提升，我们的城市变得更加宜居、韧性、智慧，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更可持续。



▲道路革新



▲服务贴心



▲“颜值”刷新



▲公园革新

城市出行顺畅便捷

城市发展，道路先行。通达的道路是城市的“经脉”，更是推动城市品质提升和民生福祉改善的重要载体。

2024年，我市相关部门立足城市发展，把道路建设作为“惠民生、补短板、促发展”的主要载体，持续完善提升中心城区路网，努力实现“建成一条、提升一段、通畅一片”的目标，使得市民出行更加顺畅便捷。

新建道路多，畅通“微循环”。中心城区东部周西路（魏风街至铺安街段）和魏风街（周西路至形意路段）的建成通车，不仅回应了周边居民的关切，为其日常出行提供方便，而且完善了区域路网结构，实现了区域道路“微循环”，道路通行效率和城市品质都得到大幅提升。

中心城区北部黄河金三角（运城）创新生态集聚区的路网结构也更加完善。新建成的安邑西路北延道路，不仅让空铁换乘更高效，同时也缓解了舜帝街和学苑北路的交通压力；大禹街东延（学苑北路至安邑西路段）道路的建成通车，进一步优化了区域交通路网，完善了城市功能，拓展了城市发展空间。

老街更新提升，“颜值”品质高。在新建道路不断延伸的同时，部分老街也通过提升改造焕发新颜。2024年，我市持续深化地下管网攻坚行动，“七合一”雨污分流及防洪排涝提升工程所涉及的凤凰路、中银路、葡萄园街、槐中路等街道，经过提升改造后，“颜值”和品质得到大幅提升，周边市民出行更加安全、舒心。

空中廊道拓宽，对外交流便捷。在城市地面路网逐渐完善的过程中，对外开放的空中廊道也在逐渐拓宽。改扩建后的运城盐湖国际机场通航国内33个城市，新增3条国际（地区）航线。同时，还积极发展低空经济，在方便市民日常出行的同时，进一步释放了城市对外开放动能。



▲设备更新

城市生活智能舒适

城市发展的终极目的是让市民享受美好生活。老旧小区向新向美、城市公园焕发生机、智慧城市便捷高效……2024年，中心城区通过实施老旧小区改造、新建城市公园、加快智慧城市等举措，使城市面貌得到进一步改善，人民群众生活品质和幸福指数攀升。

老旧小区“穿新衣”，居民生活倍舒适。2024年，住建部门全力推进老旧小区改造工作，并在改造过程中坚持问需于民、因地制宜、应改尽改，让改造效果真正惠及广大群众，老旧小区居民幸福感“旧地升温”。路面硬化、外墙保温、窗户更换、供热庭院管网分户改造、燃气管网改造、电梯加装、路灯和监控安装……这一系列务实的改造举措，不仅让许多老旧小区成为城市新亮点，也让居民生活越来越舒适。

城市绿洲添新景，绿化品质上新阶。越来越多、越变越美的城市公园，将美丽的城市串联起来，让公园城市的愿景逐渐变为现实。随着官道河生态修复与整治工程樊村水库北段项目的完工，城市公园又增加了一个“新成员”。该公园的开放，让家住中心城区北部的市民有了休闲游玩的好去处，也极大地改善了该区域的生态环境。

“智慧”设施齐亮相，城市生活更智能。在完善城市基础设施的过程中，城市的智能化程度也在不断提升。中心城区公交站点站牌智能化升级，公交站牌具备智能语音报站、公交动态更新等功能，让市民日常出行更便捷、智慧。“智慧步道”智能数据采集系统在中心城区禹都公园和体育公园上线，智能运动数据采集、实时运动数据查询、公园运动达人排名等新奇功能，让市民在公园运动更方便、更时尚。

环卫园林齐发力，城市“颜值”大提升。环卫、园林部门坚持以人民为中心的工作理念，持续对街道、公园、广场进行精细化管理，使品质城市更洁净、公园城市绿意浓。环卫部门不仅通过“人工+机扫”相结合的模式，对城市主干道进行全方位清洗，还将城市管理的绣花功夫融入日常街巷清扫保洁过程中，让大街小巷保持干净整洁；园林部门突出“增绿量、添色彩、提品质”，不断提升城市园林绿化品质。“四季常绿、三季有花”的园林景观效果，让城市更加美丽宜居。



▲小区革新

城市服务温暖贴心

公共服务是一座城市发展软实力的重要体现。随着城市公共服务体系的不断优化升级，越来越多的市民在日常生活中感受到了浓浓的温情和贴心的关怀。2024年，中心城区公厕服务水平不断提升、市政排水部门持续为民解忧、保供服务优化升级，人民群众的品质生活更有保障，幸福指数持续攀升。

公厕布局不断优化，服务更加贴心周到，市民日常出行舒心无忧。2024年，市城市管理局市容环卫中心聚焦人民群众日常需求，在实地考察、听取民意的基础上，持续完善中心城区公厕建设和管理体系。不仅根据市民需求新建城市公厕，合理优化公厕布局，还在中心城区132座公厕免费提供厕纸和洗手液。这些举措不仅完善了城市公厕的功能，也为广大市民提供了一个干净舒心的如厕环境，进一步提升了城市品质。

市政设施完善升级，排水坚持保通保畅，品质城市更加安全韧性。市政基础设施的更新完善与人民群众的日常需求密切相关。随着使用年限的增加，城市道路等基础设施难免会出现一些“小毛病”。为了让市民日常出行更安心，市政部门持续关注城市基础设施状况，发现问题及时进行改造修复。同时，为满足市民和游客在“盐湖006号灯杆”拍照打卡的需求，市政部门及时新建了“盐湖006号灯杆”观景台，不仅为我市新增了一个网红打卡地，还极大地提升了盐湖的知名度。

为确保城市安全度汛，排水部门在汛期来临前全面开展排查工作，在改造易积水点位、清淤疏通排水管道的基础上，对排水设施进行维护和提升改造，扎实做好各项防范应对工作，下好防汛“先手棋”。同时，在汛期随时关注天气情况，做好降水期间易积水点位值守工作，确保排水管网畅通，有效保障了人民群众生命财产安全，让品质城市更加韧性宜居。

水电气热服务提升，管网设施更新改造，市民居家生活温暖安心。2024年，这些保供企业在做好中心城区日常保供工作的基础上，进一步提升服务水平，同时积极进行设施更新改造，确保市民使用起来舒适安心。

供热企业在非供暖季做好“冬病夏治”各项工作，确保设备处于良好状态；在供暖季期间，积极创新服务模式，通过线上直播答疑解惑、成立暖心服务队、入户访民间暖等方式，进一步提升服务水平。供气企业持续实施中心城区老旧燃气管网系统改造工程，对中心城区燃气管网进行综合治理，并强化天然气安全检查和设施维保工作，确保市民安全、安心用气……

好风凭借力，城市品质升。新的一年，我市相关部门将围绕市委“一城两区三门户”的目标和思路，坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”，继续实施城市更新行动，全面提升城市品质，进一步提升运城“舒适度”，让富裕、文明、幸福的好运之城变为现实，广大人民群众脸上有更多笑容。